

“平安法治第一课”开讲

宁波中小学普法大篷车同步启动

2月28日下午,海曙区集士港镇中心小学报告厅格外热闹,宁波2024年春季“开学平安法治第一课”暨中小学普法大篷车活动启动仪式在此举行。现场,宁波市教育局、宁波市委政法委、宁波市中级人民法院、宁波市人民检察院、宁波市公安局、宁波市司法局、海曙区教育局等部门领导或相关负责人,与近200名师生代表,共同见证启航时刻。

□现代金报 | 甬派
记者 樊莹 通讯员 陈明星



普法微剧《码》上有惊》表演现场。

A 每季度一次的“普法大篷车”将驶入偏远地区学校

“二维码呀别乱扫呀,信息泄露都赖它,短信轰炸事儿算小,木马直把钱财盗……”一开场,海曙区集士港镇中心小学四年级学生带来的自编自导自演普法微剧《“码”上有惊》,通过演绎现实生活中容易遇到的二维码诈骗情景,一下子让现场“热”了起来。

为何要举办这次活动?宁波市委教育工委委员、宁波市教育局党委委员、副局长陈欣在致辞中说:“青少年法治教育是全面提升公民法律素质的源头工程,具有基础性、先导性等关键性作用。举行‘平安法治第一课’活

动,对孩子们增强法治意识和法治素养,养成尊法、学法、守法、用法习惯具有重大意义。”

他特别提到,同步启动的中小学普法大篷车活动,打算每季度下沉到区(县、市)搞一次“送法进校园”活动,把最鲜活的法律知识,送到偏远地区学校去,送到孩子们的身边,“这是开展青少年普法工作的形式创新,将使青少年普法工作更有组织、更富活力、更可持续”。

在欢快的音乐声中,市教育局、市委政法委、市中级人民法院、市检察院、市公安局、市司法局和海曙区教育局领导共同拉

动彩色的气球,宣布中小学普法大篷车正式启动。

这趟“普法大篷车”首站首场驶入了海曙区集士港镇中心小学。海曙区教育局党委委员、副总督学许鹏浩点赞活动,并介绍了近年来海曙教育系统在青少年法治教育工作上的探索实践。如集士港镇中心小学在校内建设沉浸式“平安法治体验馆”,组建老中青三支普法志愿队伍;冯家小学开办法治游园会,组织开展“魔法世界立法会”等。他希望,今后海曙通过“请进来、走出去”,优化协同普法合作模式,形成多方共同参与的法治教育大格局。

模拟法庭走进宁海深甽乡村学校

本报讯(现代金报|甬派 记者 钟婷婷 通讯员 李雪娜)2月26日上午,宁海县深甽镇双湖小学联合深甽法庭,给孩子们带来了别开生面的“法治教育第一课”。

活动伊始,宁海市中级人民法院选调生、深甽法庭宣讲员裘飒飒给同学们讲解了“模拟法庭——庭前小知识”。“大家看,这个庭审座位的摆放像什么?”“像天平!”从“天平”形象切入,裘飒飒结合模拟法庭案例,向同学们介绍了法院职能、庭审角色、审判流程以及公平正义的法治理念。

听了庭前小知识后,学生代表开展了“电信诈骗案件”模拟法庭活动。通过沉浸式体验,法律以看得见、听得到的方式呈现在学生们面前。值得一提的是,本次庭审中,所有角色都由四、五、六年级的学生扮演。

一张张稚气脸庞,一声声洪亮陈述,同学们自信大方演绎着小小“审判长”“审判员”“人民陪审员”“书记员”“公诉人”“辩护人”等角色。庄重严肃的法庭氛围中,“审判长”有条不紊,“公诉人”义正词严,“辩护人”据理力争,“被告人”真心悔过……整个庭审过程用语规范、举止得体、程序流畅。这种真实而鲜活的教育方式,让现场师生充分感受到了法律威严,并进一步理解了防范诈骗的方法和法律的力量。

三年级的李嘉诺同学说:“太有意思了,模拟法庭既有趣,也让我懂得了防电信诈骗的法律知识。我长大后想当审判长,太威武了!”

据悉,双湖小学是一所只有40多名学生的农村“袖珍小学”。学校规模虽小,但十分重视法治教育。新学期开学,学校把一楼打造成了“法治长廊”,展示着学生在寒假创作的特色作品——绘画、书签、对联、书法、手抄报、观影观后感等,同时在三楼音乐室里播放着有关法治的宣传剧。校长李振阳表示:“通过这样寓教于乐的方式,激发学生的法治素养,同时也为他们的未来生活提供有力的法律支撑。”



学校展示法治主题特色作业。

B 建立懂法懂青少年的人才库 首批平安法治副校长“报到”

青少年普法工作的开展,离不开既懂法又懂青少年的人才队伍。这十年来,宁波持续开展教育法治讲师团普法,构建了多元参与的普法工作新格局,与公检法司等部门开展法治教育战略合作。

今年起,宁波将在法治副校长基础上,探索建设平安法治副校长、建立平安法治副校长人才库,一体推进护校安园和依法治校。

当天,有一项重要的仪式:宁波市第二中学、宁波市鄞江中学、鄞州区中河街道宋诏桥小学、鄞州区第二实验小学、海曙

外国语学校、海曙区集士港镇中心小学6所学校代表聘任公检法司等部门的6名代表为“平安法治副校长”。

接过鄞江中学的聘书时,宁波市人民检察院第七检察部主任、三级高级检察官俞永梅感受到了肩上的责任重大。她希望利用自己的专业知识以及在司法一线的办案经验,协助学校开展法治教育、学生保护、预防学生违法犯罪等方面工作。

宁波市委政法委办公室三级主任科员李久久说:“成为宋诏桥小学的‘平安法治副校长’后,我将根据不同年龄段学生特

点,有针对性地开展反恐、反间谍、反邪、反诈、禁毒、防欺凌、防溺水等平安法治课程,组织一些平安法治主题的课外实践活动,为平安法治校园的建设营造良好的氛围。”

平安法治副校长的集中聘任,对于学校而言,也有积极意义。集士港镇中心小学校长郁俏琦说,在宁波市公安局交通警察局海曙大队集士港中队民警石建华的协助下,学校法治教育工作将再上一个台阶,师生法治意识将进一步增强,“我们也会积极辐射社会,营造多方联动的社会化法治教育氛围。”

C 围绕《民法典》与未成年人“平安法治第一课”干货满满

当天,围绕《民法典》中与未成年人相关的法律问题,宁波市中级人民法院未成年人案件综合审判庭的李萍辉老师走上讲台,讲了干货满满的“平安法治第一课”。

她以“闯关”的形式,结合丰富的案例和生活中的具体场景,如校园欺凌、未成年人打赏主播、压岁钱归谁管等,深入浅出地讲解《民法典》的条款及应用。

校园欺凌是比较常见的一

种行为。李萍辉特别提到,语言暴力不可轻视。学生之间,在年龄、身体或者人数等方面占优势的一方蓄意或者恶意对另一方以辱骂、讥讽、嘲弄、挖苦、起侮辱性绰号等方式侵犯人格尊重的行为都是校园欺凌的表现。

未成年人“打赏”给主播的钱能要回来吗?李萍辉提醒,未成年人大额打赏款项退回虽有法律依据,但家长也要加强对孩子的网络素养教育,依法履行未成年人监护责任,为未成年人健

康成长营造良好环境。

在一次次互动问答交流中,同学们表示,深刻认识到了《民法典》的重要性,将倍加珍惜良好的学习环境和学习机会,努力提升法治素养水平,通过法治途径维护自身合法权益。

当天,与会人员还在学生志愿者的引导下,参观了海曙区平安法治体验馆,沉浸式体验防范诈骗、平安出行等场景,在趣味体验中感受平安法治宣传的多元化。